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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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15 лістапада 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Канстанціна.
К. Амеліі, Марыі, 
Альберта, Артура, 
Леапольда.

Месяц
Поўня 14.11—20.11.
Месяц у сузор’і Блізнят.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.37 17.10 8.33

Вi цебск — 8.32 16.54 8.22

Ма гi лёў — 8.27 17.00 8.33

Го мель — 8.18 17.03 8.45

Гродна — 8.52 17.27 8.35

Брэст — 8.46 17.33 8.47

— Ган на, я ха чу на рэш це 

па жыць тро хi i для ся бе!

— Мi ко ла, хто су праць?! 

Жы вi... па куль я фар бу ю ся.

На са май спра ве, муж чы-

ны пры зна юць на яў насць 

жа но чай iн ту i цыi.

...Але на зы ва юць яе па-
свой му: «Су ро чы ла!»

Дум кi да маш ня га ка та:
«Гас па ды ня ха ха ля пры вя-

ла. Усю ноч з ёй спаў. На ма iм 
мес цы. За раз на кух нi за чы нi-
лi ся, мя не не пус ка юць. З ма-
ёй мiс кi, на пэў на, жа рэ...»

УСМІХНЕМСЯ

15 ЛІС ТА ПА ДА

1866 год — на ра дзі ла ся Аляк санд ра Яб лач кі на, рус кая 
тэ ат раль ная акт ры са, на род ная ар тыст ка СССР. 

Вы со кі густ, вы ключ ная ўва га да чыс ці ні мо вы, стро гая этыч-
ная па тра ба валь насць да ся бе і на ва коль ных вы зна ча лі Яб-
лач кі ну як мас та ка і ча ла ве ка. Цу доў ная вы ка наў ца ро ляў 
кла січ на га рэ пер ту а ру, яна шмат вы сту па ла і ў п'е сах су час-
ных рус кіх і за ход не еў ра пей скіх дра ма тур гаў.

1921 год — 95 га доў та му на ра дзіў ся (в. Ста рыя Гра-
мы кі Вет каў ска га ра ё на Го мель скай воб лас ці) 

Ры гор Пят ро віч Гра мы ка, бе ла рус кі гра фік. У 1940 го дзе 
скон чыў Ві цеб скае мас тац кае ву чы лі шча. З 1954-га ўдзель-
ні чаў у мас тац кіх вы ста вах. З 1972 го да — мас тац кі рэ дак тар 
ча со пі са «Во жык». Аў тар ка ры ка тур на бы та выя, па лі тыч ныя 
тэ мы. Па мёр у 1987 го дзе.

1934 год — у СССР ад бы ла ся пер шая гу ка вая тэ ле пе-
ра да ча. Пе ра да ча вы явы на ад лег ласць бы ла даў-

няй ма рай ча ла вец тва. Два да сяг нен ні — кі но («вя лі кі ня мы») 
і ра дыё («вя лі кая не ві дзім ка») — па він ны бы лі злу чыц ца, каб 
уз нік ла тэ ле ба чан не. Доў жы ла ся пе ра да ча 25 хві лін і ўяў ля ла 
са бой эст рад ны кан цэрт. Зна ка мі ты ар тыст І.М. Маск він пра-
чы таў апа вя дан не А.П. Чэ ха ва «Зла мыс нік», за тым вы сту пі лі 
спя вач ка і ба лет ная па ра.

1951 год — на ра дзіў ся (г. Мінск) 
Вік тар Ска ра ба га таў, спя-

вак, пе да гог, му зыч ны дзе яч, за слу жа ны 
ар тыст Рэс пуб лі кі Бе ла русь. З 1977 го-
да — са ліст На цы я наль на га ака дэ міч на га 
Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та, з 1992-
га — мас тац кі кі раў нік ство ра най ім «Бе-
ла рус кай ка пэ лы». Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Бе ла ру сі.

1953 год — на ра дзіў ся (г. Гор кі Ма гі-
лёў скай воб лас ці) Цы га ноў Аляк сандр Ры ма віч, 

бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не хі міі, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, член-
ка рэс пан дэнт Ака дэ міі аграр ных на вук Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
(1999—2002), док тар сель ска гас па дар чых на вук, пра фе сар. 
Аў тар больш чым 800 на ву ко вых прац. З 2008 го да — на-
мес нiк Стар шы нi Прэ зi ды у ма На цы я наль най ака дэ мii на вук, 
з 2012-га — пра рэк тар па ву чэб най ра бо це i мiж на род ным 
су пра цоў нiц тве Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх нiч на га ўнi-
вер сi тэ та. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

Ула дзі мір ЛІП СКІ, пісь мен нік, пуб лі цыст:
«Акры лё ная ду ша свят куе што дня!»

Фота Івана КУПАРВАСА.

ОАО «Рыбхоз «Красная Зорька»ОАО «Рыбхоз «Красная Зорька» в связи с ликвидацией  в связи с ликвидацией 
ПРОИЗВОДИТ ПРОДАЖУ ТОВАРНОЙ РЫБЫ:ПРОИЗВОДИТ ПРОДАЖУ ТОВАРНОЙ РЫБЫ:  

• КАРП, ТОЛСТОЛОБИК; • КАРП, ТОЛСТОЛОБИК; 
• РЫБОПОСАДОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ: КАРП. • РЫБОПОСАДОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ: КАРП. 
По вопросам приобретения обращаться по тел. 8 029 645 45 14, Лукашев Д.Л.
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Ён пра хо дзіў у ча ты рох 
га ра дах — Віль ню се, 
Клай пе дзе, Шаль чы нін-
каі і Ві са гі на се. Ар га-
ні за та ра мі фес ты ва лю 
вы сту пі лі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры Бе ла ру сі, На-
цы я наль ная кі на сту-
дыя «Бе ла русь фільм» 
і Па соль ства Бе ла ру сі 
ў Літ ве.

Поў ныя за лы гле да чоў збі-
ра ла ка ме дыя «Бе лыя ро сы», 
якая ўжо ста ла ле ген дар най, 
у па ста ноў цы рэ жы сё ра Іга ра 
Даб ра лю ба ва. З больш но вых 
кар цін з вя лі кай ці ка вас цю 
ўспры ня лі фільм рэ жы сё ра 
Аляк санд ра Бу та ра «Са лод-
кае раз ві тан не Ве ры», у якім 
ра зам з Паў лам Хар лан чу-
ком-Южа ко вым, Сяр ге ем 

Жу раў лём, Ган най Па лу па-
на вай, Тац ця най Баў ка ла вай, 
Але най Сі да ра вай, Але най Гі-
ра нок сыг ра лі і лі тоў скія ак цё-
ры Нэ ле Са ві чэн ка-Клі ме не і 
Юо зас Буд рай ціс.

Для юных гле да чоў быў 
пры га та ва ны пры год ніц кі 
фільм Але ны Ту ра вай «Кін-
дэр ві лей скі пры від». Усе 
філь мы — вы твор час ці На-
цы я наль най кі на сту дыі «Бе-
ла русь фільм».

Ак ты ві за цыі бе ла рус ка-лі-
тоў скіх куль тур ных ад но сін, 
не су мнен на, спры яў Да га-
вор аб су пра цоў ніц тве, які 
сё ле та ў Віль ню се пад пі са лі 
мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі 
Ба рыс Свят лоў і мі ністр куль-
ту ры Літ вы Ша ру нас Бі ру ціс. 
У Да га во ры пра ду гле джа на 

шы ро кая праг ра ма су пра цоў-
ніц тва ў сфе ры куль ту ры на 
2016—2018 га ды.

«Мы ра ды па шы рэн ню і 
па глыб лен ню лі тоў ска-бе ла-
рус кіх куль тур ных ад но сін. Мы 
аба вя за лі ся да па маг чы ар га-
ні за ваць ме ра пры ем ствы, які-
мі бу дзем ад зна чаць важ ныя 
для абедз вюх дзяр жаў гіс-
та рыч ныя па дзеі, юбі леі вы-
дат ных асоб, як, на прык лад, 
500-год дзе дру кар ні Фран ціш-
ка Ска ры ны. Ме ра пры ем ствы 
з гэ тай на го ды ў 2017 го дзе 
прой дуць у абедз вюх дзяр-
жа вах, — ска заў Ша ру нас 
Бі ру ціс. — Мы да мо ві лі ся са-
дзей ні чаць раз віц цю пра мых 
кан так таў у сфе ры му зы кі, 
тэ ат ра, му зе яў, біб лі я тэк, 
куль тур най спад чы ны. Шмат 

ме ра пры ем стваў на ме ча-
ны і ў га лі не кі не ма та га фіі. 
Акра мя што га до ва га аб ме ну 
Дня мі кі но, на шым кі не ма то-
гра фам бу дуць ство ра ны ўмо-
вы ўдзель ні чаць у Мін ску на 
між на род ных кі на фес ты ва лях 
«Ліс та пад» і «Ані ма ёў ка», а 
бе ла рус кім ка ле гам — прад-
стаў ляць сваё кі но ў Віль ню се 
на між на род ным кі на фес ты-
ва лі «Вяс на кі но».

Сё ле та фес ты валь бе ла-
рус ка га кі но пра хо дзіў у рам-
ках пра гра мы Дзён куль ту ры 
Бе ла ру сі ў Літ ве, якія яшчэ 
бу дуць доў жыц ца да кан ца 
ліс та па да.

Ві таў тас ЖЭЙ МАН ТАС,
улас ны ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» ў Літ ве

�

ПРЫ ПОЎ НЫХ ЗА ЛАХ
У Літ ве па спя хо ва прай шоў фес ты валь бе ла рус ка га кі но

На ва год ні цягнік з Мін ска 
ў ма ён так Дзе да Ма ро за 

ў на цы я наль ным пар ку 
«Бе ла веж ская пу шча» пач не 

кур сі ра ваць з 16 снеж ня.

У гос ці да Дзе да Ма ро за 16 і 23 
снеж ня, а так са ма 3, 5, 7 і 13 сту дзе-
ня ту рыс таў да ста віць спе цы яль ны 
свя точ ны цягнік з ку пэй ных ва го наў. 
Свя точ ную ат мас фе ру па са жы ры ад-
чу юць з пер шых хві лін — іх су стрэ нуць 
дзяў ча ты-пра вад ні кі ў кас цю мах Сня-
гу рак. Па езд кі пра па ну юц ца ў фар ма-
це ту раў вы хад но га дня з вы ез дам у 
пят ні цу ўве ча ры, а рэй сы на ва год ня га 
экс прэ са 3, 5 і 7 сту дзе ня раз лі ча ны на 
пе ры яд зі мо вых ка ні кул у школь ні каў. 
На ва год ні са стаў бу дзе ад праў ляц ца 
ў ма ён так Дзе да Ма ро за са стан цыі 
Мінск-Па са жыр скі ў 21.50 і пры бы ваць 
у Брэст ра ні цай на ступ на га дня ў 7.54, 
ад куль ту рыс таў да ста вяць у Бе ла веж-
скую пу шчу аў то бу са мі. У на цпар ку 
гос ці пра вя дуць цэ лы дзень. Па да рож-
ні каў ча кае на сы ча ная на ва год няя эк-
скур сій ная пра гра ма: яны на ве да юць 
ма ён так бе ла рус ка га Дзе да Ма ро за, 
уба чаць до мік Сня гур кі, му зей па да рун-
каў «Скарб ні ца», ча ра дзей ны ка ло дзеж 

і вет ра ны млын, змо гуць за га даць жа-
дан не на Па ля не Ка зак і атры маць на ва-
год ні па да ру нак ад са мо га Дзе да Ма ро-
за. У пра гра му ту ра так са ма ўва хо дзіць 

зна ём ства з му зе ем пры ро ды на цпар-
ка, шпа цыр уз доўж валь е раў з жы вё-
ла мі і па час ту нак блі на мі з гар ба тай 
на пу шчан скіх тра вах. На зад у ста лі цу 
з Брэс та на ва год ні цягнік ад пра віц ца 
ў 18.12 і пры бу дзе ў Мінск у 22.47, у 
да ро зе па са жы раў ча ка юць кон кур сы 
ад ані ма та раў.

Бе ла рус кая чы гун ка пад рых та ва-
ла пра гра му і для гас цей з су сед няй 
кра і ны, па ве да мі лі ў прэс-цэнт ры ма-
гіст ра лі. На ва год ні экс прэс у Бе ла-
русь з Маск вы ад пра віц ца 3 сту дзе ня 
ў 19.35. Ра сій скім ту рыс там пра па ну-
юць на сы ча ную пра гра му з эк скур сі я мі 
па Мін ску, вы ез да мі ў На цы я наль ны 
гіс то ры ка-куль тур ны му зей-за па вед нік 
«Ня свіж», зам ка вы комп лекс «Мір», му-
зей ны комп лекс на род ных ра мёст ваў 
«Ду дут кі». Уве ча ры 5 сту дзе ня ту рыс-
ты ад пра вяц ца з Мін ска на на ва год нім 
цягніку ў Брэст, дзе акра мя эк скур сіі ў 
ма ён так бе ла рус ка га Дзе да Ма ро за ў 
Бе ла веж скай пу шчы іх ча кае на вед ван-
не Брэсц кай крэ пас ці. Гэ та пя ці дзён нае 
па да рож жа раз лі ча на на збор ныя гру-

пы ту рыс таў.
Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Бу дзе свя та!Бу дзе свя та!  ��

У КАЗ КУ ДА ДЗЕ ДА МА РО ЗА
ЗА ПРА ША ЮЦЬ І ДА РОС ЛЫХ, І ДЗЯ ЦЕЙ
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